

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1953. január 26. 6 óra 00 perc

A fiatalokról és terveiről beszél Glatz Oszkár Kossuth-díjas festőművész

i -oz/-oz/He Mi 4 VE

A III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás alkotásai bizonyítják, hogy a magyar képzőművészek szívesen foglalkoznak az időszerű témákkal. Öröndetes, hogy a témaválasztás politikai aktualitása nemcsak a fiatalabb művészeknél, hanem az idősebb mestereknél is jelontkozik. Így van ez például Glatz Oszkárnál. A nyolcvanadik évét betöltött Kossuth-díjas mester, aki már jónéhány évtizede a magyar képzőművészek/gárdájába tartozik, őt képpel szerepel a kiállításon. Az őt közül hogy új alkotás. Mind az őt művét már a kiállítás első napjaiban megvásárolták. Mind kidolgozásával, mind témájával kiemelkedik a művek közül a "Kitüntetett utcasztoogató" és a "Koreai és magyar pjtások a földgömb előtt" - című alkotás. Különösen ez utóbbi aratótt nagy közönségsikort. Az idős mesternok is kedves alkotásá az a kép és szívesen beszél róla:

- A városmajori parkban sokszor találkoztam koreai gyerekekkel. Feltűnt közvetlen, kedves modoruk, és annyi jót hallottam róluk nevelőiktől, hogy olhatározottan megfestem őket. Munka közben még jobban megszerettem ezeket a messziről idoszakadu gyerekeket; megismertem sorsukat. - Sokan beszéltek hazájukról és azt hiszem, nem kell sok magyarázat ahhoz, hogy a beszélgetések közben még jobban meggyűlöltem az imperialistákat.

Ezután a III. Magyar Képzőművészeti Kiállításról beszél Glatz Oszkár:

- Csodálom a mai fiatalokat - mondja. - Milyen határozottak, bátrak, merészek. Mi nem is képzeljük fiatal korunkban, hogy így is lehet dolgozni. Itt van például Dománovszky Endre. A tanítványon volt. Nagyon büszke vagyok rá. Lenyűgözően érdekesek, merészek a moszkvai magyar mezőgazdasági pavillon részére festett pannói.

Végül terveiről beszél a művész:

- A korom, a betegségeim már az ágyhoz köt, de ez nem jelenti azt, hogy abbahagyom a munkát. Budapesti uttörőknek a bujádi uttörőknél tett látoga ását festem meg. Még nem alakult ki benne teljesen a téma, de egy bizonyos, a kép optmista lesz, hiszen a mai gyernekekről szól és ezekről a gyernekekről csak dorús képet lehet festeni, azoknak a gyernekeknek a jövője - biztos jövő. -/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás

1953. január 26.

6 óra 05 perc

Módszertani ankét a Lenin Intézetben

1 Sr/KV/He Mi 3 VE

A Lenin Intézetben január 28-án országos módszertani ankétot rendeznek. A vita középpontjában a szókinccsel kapcsolatos fogalmak - alapszókinccs, szótári szókinccs, szakszókinccs, idiómák, produktív és reprodukció szavak stb. - tudományos meghatározása, valamint a szókinccstanítás gyakorlati pedagógiai módszerei állnak. Az ankétnak tisztázni kell, hogy milyen hatást gyakoroltak J.V. Sztálin nagy nyelvtudományi cikkei a magyarországi orosz nyelvoktatás elméleti kérdéseire.

Az ankétot a nyelvtudomány képviselőin, egyetemi tanárokon kívül részt vesznek az egyetemeken és főiskolákon orosz nyelvet tanító tanárok, valamint a közép- és általános iskolák legjobb orosz-szakos pedagógusai, továbbá a tanulóifjúság képviselői is. /MTI/

- - -

A Budapest 3. számú körzeti postahivatal dolgozóinak 90 százaléka vesz részt az egyéni pénztakarékosági mozgalomban

1 W/TI/He 4 Sz VE

A Budapest 3. számú körzeti postahivatal dolgozói az elmúlt évben megfogadták, hogy az újévre a postahivatal dolgozóinak 80 százalékát bevonják az egyéni takarékosági mozgalomba. Még decemberben a posta dolgozóinak 90 százaléka kiváltotta a betétkönyvet.

A postahivatal dolgozói erre az évre tervet készítettek, amellyel a mozgalom további fejlesztését segítik elő. Versenyre hívták a Fővárosi Ingatlankezelő Vállalat dolgozóit, hogy ők is szorgalmazzák az egyéni pénztakarékoságot. A verseny keretében a posta dolgozói munkahelyükön és a kerület lakossága körében is tudatosítják, hogy az egyéni pénztakarékoság mennyi előnyt jelent a dolgozóknak. A postahivatalban már a szociálistudós agitációnak is többféle módja látható. Színes plakátok, takarékosági falinaptárak, rajzok hívják fel a dolgozók figyelmét az egyéni pénztakarékoságra.

A körzeti hivatal dolgozói az 1953-as évre tervbe vették, hogy a hozzájuk tartozó postafiókok között is megszervezik az egyéni takarékosági versenyt. /MTI/

- - -

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3 kiadás

1953. január 26.

6 óra 10 perc

A helyi ipar fejlődése

1. Im/Ho/Ho M1 3 VE

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága legutóbb, január 22-én tartott ülésén a helyi ipar kérdéseivel foglalkozott.

A Magyar Dolgozók Pártja II. kongresszusáig számottevő helyi ipar Budapesten nem volt. Garó elvtárs kongresszusi beszámolója után ezen a téren nagyarányú fejlődés indult meg.

1951 első negyedében 9 helyi ipari vállalat volt Budapesten. 1952 negyedik negyedében pedig 99. A vállalatok dolgozóinak száma 2.083-ról megközelítőleg 12.900-ra növekedett. A vállalatok közül 68-at a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága alakított.

A kisipari termelő-szövetkezetek száma is hasonló nagyarányú fejlődésről tesz tanubizonyosságot. 1951 januárjában 182, 1952 novemberében pedig már 356 szövetkezet volt a fővárosban. A vállalatok és szövetkezetek növekedése lényeges javulást eredményezett a dolgozók helyi ipari cikkekkel való ellátása és a háztartás körüli javítások szolgáltatása terén. A választók, a minőség tekintetében azonban még sok a javítanivaló.

A fejlődés egyik döntő eszköze a munkaverseny mozgalom kiszélesítőse volt, amely hozzájárult ahhoz, hogy a budapesti helyi ipari vállalatok 1952 évi tervüket december 10-re befejezték és éves tervüket december 31-ig 107.2 százalékra teljesítették.

Az eredmények mellett hiányosság, hogy a helyi iparban alacsony a technológiai felkészültség. Több kívánnivaló van a takarékoság terén. A géppark, a gépkapacitás kihasználása nem kielégítő.

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága megállapította, hogy 1953-ban a helyi ipar terén a főbb feladatok közé tartozik - a dolgozók növekvő fogyasztási szükségleteinek kielégítése érdekében - hét vegyipari javítóvállalat, tíz háztartási javítószabóság alakítása. A nők háztartási munkája megkönnyítésével, a főzés, mosás, takarítás gépesítésével is foglalkozott a végrehajtóbizottság.

Határozatként kimondották, hogy a dolgozók igényeinek kielégítésére a helyi iparnak egyre több iparcikk előállítására kell berendezkednie. A gépkapacitás jobb kihasználása érdekében be kell vezetni a több műszakot, ki kell dolgozni az ipar és kereskedelem 1953 évi együttműködési tervét, és tovább kell folytatni a törpe- és középvállalatok összevonását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1953. január 26. 8 ór. 20 perc

Másfél hónappal a határidő előtt, február 1-re befejezik a soroksári Tübbinggyár földmunkáit

1. Ta/TI/He L1 Sz VE

A Betonutópitő Vállalat, hogy gépeit a télen át is jól kihasználhassa, elvállalta a Soroksáron felépítésre kerülő Tübbinggyár földmunkáinak elvégzését. A földalatti gyorsvasutóépítés számára oly fontos új gyár földmunkáihoz 26 gépiás érkezett: 16 földnyeső, 2 földtoló, 1 földgyongotó, 1 kotró és 6 billenőszekrényes földszállító gép. Ezeket már hetek óta Soroksárott, végzi nagy ütemben a földmunkákat. Még egy teherautóra szerelt mozgó javítóműhely is segíti a gépek munkáját, mindig ott terem, ahol bármilyen javításra szükség van.

Százezer köbméter földet kellett megmozgatniok, ami 300 dolgozó három havi munkáját jelentette volna. A teljesen gépesített földmunkát a gépek 6 hét alatt, február 1-re, másfél hónappal a kitűzött határidő előtt befejezik.

A földkitermelő gépek munkájuk befejezése után - a Kerepesi-utra vonulnak át, ahol a földalatti anyagtelepének építkezésénél veszik ki részüket a földmunkából. /MTI/

Kétéves gyermekápolónőképző tanfolyam indul

k Bo/HM/He M1 3 VE

A gyermekek egészségének védelmét szolgáló egészségügyi intézmények állandó fejlődése mind több gyermekápolónő munkábaállítást teszi szükségessé. Az egészségügyi minisztérium ezért február 1-én kétéves gyermekápolónőképző iskolát indít Budapesten, a II. számú gyermekklinikán. /IX. Tüzoltóútea 7-9./ A hallgatók az első évben elméleti és gyakorlati képzésben részesülnek, s teljes ellátást, lakást, valamint havi 116 forint tanulmányi segélyt kapnak. A második évben a kórházak, klinikák gyermekosztályain tanulónővérei fizetés mellett végzik el gyakorlati idejüket.

A tanfolyamra 17-30 év közötti egészséges nők jelentkezhetnek, akik az általános iskola nyolc osztályát elvégezték, s hivatást éreznek erre a munkára. A kérvényeket február 1-ig kell benyújtani a tanfolyam vezetőségéhez. Sajátkezüleg art részletes önéletrajzot, születési, iskolai, körzeti orvosi és hatósági vagyoni bizonyítványt kell mellékelni a kérvényhez.

A tanfolyam sikeres elvégzése után a gyermekápolónők a helyezéséről az egészségügyi minisztérium gondoskodik. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 5 kiadás 1953. január 26. 6 óra 25 perc

Uj műsorral készül április 4-re az Állami Népi Együttes

1 By/HM/He MI 3 VE

Az Állami Népi Együttes vendégszereplései alkalmával rendkívül értékes tapasztalatokat szerzett a Szovjetunióban és a Kínai Népköztársaságban. Ezeknek a tapasztalatoknak felhasználásával az együttes új műsorral készül április 4-re - hazánk felszabadulásának ünnepére.

A végleges műsort még nem állították össze. A tervek szerint a zenekar részben haladó hagyományaink legszebb alkotásait tanulja be. Előadják majd például Liszt XIV. magyar rapszódiaját, Weiner Leó Kossuth-díjas zeneszerzőnk népdalfeldolgozásait.

A legújabb gyűjtéseket is műsorra veszik. Például Lajta László "Udvarhegyi táncok" című zenekari művét, amelyben Kossuth-díjas zeneszerzőnk székely népi dallamokat dolgozott fel.

Készül a műsorra az Állami Népi Együttes népi hangszercsoportja is. A csoport művészei a régi magyar hangszereket - citerát, kobozt, lantot, töröksípöt - szólaltatják meg. Ez az együttes alig öt hónapja működik rendszeresen. Most a csoport mellett, hogy kíséri az énekeseket, népdalfeldolgozásokat és dalokat tanul be.

A tánckar Rábai Miklós Kossuth-díjas koreográfus vezetésével készül az új műsorra. Egy vidám szüreti mulatság történetét mutatja be Farkas-Rábai Kossuth-díjas művészek énekes- és tánckari műveit "A szüret". A tánckar előadja a "Sesztyora" című urali népitáncot, amelyet vendégszereplésük alkalmával a Mojszsojev Együttessel tanultak. A műsoron szerepel még Tyien Jü három kínai kardtánca, egyik selyemtánca és jao-tánca.

A kórus bekapcsolódik a zene és a tánckar munkájába, de önálló számokkal is szerepel a műsorban. Felolvasnának egy csokor XVI-XVII századbéli virág-éneket; népdalokat és új tömegdalokat is ad elő az Állami Népi Együttes énekkara. /MTI/

Négy új Maradékbolt nyílik

1 gyr/TI/He 3 Sz VE

Ez év első negyedében a Rákóczi-úton és a III. kerületben a Flórián-téren két új Maradékbolt nyílik. A második negyedévben újabb két Maradékbolttal bővítik a kisipari szövetkezeti bolthálózatot a külső kerületekben.

A meglévő Maradékboltok rövidesen a Garay-, Lehel- és Mészky-géri piacokon pavilonokban fiókok nyitnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1953. január 26. 6 óra 30 perc

Közel háromszáz községet és tanyaközpontot látogatnak meg a Guruló Könyvesboltok 1952-ben

I ÁKV He M1 Szia

Az Állami Könyvterjesztő Vállalat 1952 augusztusában utnak indította második Guruló Könyvesboltját. A két Guruló Könyvesbolt 1952-ben közel háromszáz községet és tanyaközpontot látogatott meg. Minden községben könyvkiállítást és könyvismertető irodalmi előadást rendezett. Az előadásokon általában résztvett a falu dolgozóinak többsége, köztük a falusi kulturgárdák is. A dolgozók igen sok könyvet vásároltak a kiállított művekből.

Ujításként a "Guruló"-k dia-filmvetítő gépet is vittek magukkal és a "János vitéz" című állóképsorozatot, az Állami Könyvterjesztő Vállalat rövid propaganda filmjét; a Bűvös szekerényt vetítették az előadások után. A falvak dolgozói szeretettel és örömmel fogadták a vetítéseket és csaknem mindenütt nagyon sok példányban vásárolták Petőfi "János vitéz" című elbeszélő költeményét.

Nyáron az üdülők öröme a Guruló Könyvesboltok a fürdőhelyeket és nyaralóhelyeket is meglátogatták, könyvkiállítást és könyvvásárt rendeztek. Mindkét "Guruló" résztvett a vidéki ünnepi vásárokon is.

/MTI/

- - -

R.

A budapesti gépállomás traktorosainak majdnem fele már termelőszövetkezeti tag

I T/Bné/He Ká No 4 VE

Boda János, a XVII. kerületi "Miosurin" tsz tagja az elmúlt év elején került a budapesti gépállomásra. Akkor még nem volt a gépállomáson több termelőszövetkezeti tag traktoros. Hamarosan elvégezte a traktorvezetési tanfolyamot. "redményes, jó munkáját látva a tsz tagjai meggyőződtek arról, hogy sokkal előnyösebb részükre, ha a gépállomás traktorosai egyuttal tsz-tagok. A szövetkezetnek ma már négy tagja dolgozik a gépállomáson és az évben már a "Miosurin" tsz gazdaságában minden gépi munkát saját traktorosaik végeznek el.

Lazok

Boda János, amikor alkalma nyílt rá, a gépállomás körzetéhez tartozó tszes-k tagjainak elmondta, hogy a traktorosok, akik tagjai a csoportnak, sokkal eredményesebb munkát tudnak végezni, ismerik saját gazdaságuk területének talajviszonyait. Beszölt arról is, hogy bár az elmúlt év aszályos volt, jóminőségű gépi munkával elősegítette; hogy szövetkezetében a terméseredmények kielégítőek voltak. Ez megmutatkozik keresetében is. Boda János, nona az esztendő felét iskolában töltötte, mégis 440 munkagységet szerzett, és családjával együtt csak-

nem 22.000 forintot és több mint 26 es fő háza terményt keresett az elmúlt évben.

A gépállomáson a nonróg kezdődött traktorvezetési tanfolyamon most újabb 14 tszes-tag vesz részt. Így a gépállomás traktorosainak ma már mintegy 40 százaléka a termelőszövetkezetek és csoportok tagja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1953. január . 26. 6 óra 35 perc

A kerületi kulturumkát vitatták meg a XXII. kerület tanácsülésén
i Tu/no/PE Ie

A XXII. kerület, mint munkástelepülés, a múltban kulturális téren is elmaradott volt, de a szabó Ervin tanácsülés nagy eredményekről ad számot - egy új, kulturában is gazdag kerületről.

Mint Oszvald Ernőné, a tanács végrehajtóbizottságának elnöke beszámolójában elmondotta, idén a XXII. kerület költségvetésének harminc százaléka kulturális célokat szolgál, míg a múltban Budafokon csak a klérus által fenntartott "Szent Imre otthon" és egy-két kocsmá nyújtott egyedüli "szórakozást", színházi kulturából pedig csak annyi jutott a lakosságnak, hogy nyáron egy-egy alkalomra vándor színésztársulat ütött tanyát. Most - a többi között - két kulturotthon, egy kulturpark, kilenc könyvtár és egy muzeum áll a lakosság rendelkezésére. Ezenkívül a kerületi üzemeknek is vannak kulturotthonai.

A tanács irányításával szervezett kulturélet folyik a kerületben. A népművelési osztály albizottságokat is létesített s ezek bevonták a lakosság minden rétegét a kulturumkába. Fontos feladatokat oldott meg a XXII. kerületi tanács népművelési osztálya az ismeretterjesztő természettudományi előadások rendezésével is. Szívós munkával harcolnak a régi előítéletek ellen. A kerület Szabó Ervin könyvtárának 2600 beiratkozott olvasója van, s havonta mintegy ötezer könyvet kölcsönöznek ki.

A felszólalók is beszámoltak eredményekről s emellett sok bírálat és javaslat hangzott el. Szabó Mihály, a "Béke" tsz elnöke megköszönte azokat a szovjet agrotechnikai könyveket és filmeket, amelyekből nagyon sokat tanult s amelyek segítségével még virágzóbbá tudják tenni gazdaságukat. Hiányolta, hogy a könyvtárak könyvállományát nem cseréli ki a tanács, pedig sok körzeti könyvtár működik s a többiekénél is fennáll ez a hiba.

Mohácsi Viola, az oktatási állandó bizottság tagja javasolta, az MNDSz asszonyoknak, hogy a kisebb gyerekek számára újra rendezzenek vasárnaponként bábjátékot. /MTI/

K.

8.

MTI BELFÖLDI HIREK

B . . kiadás

1953. január 26.

6 óra 35 perc

A műszakiak segítsége nyomán öten már ötéves tervük utolsó évének előirányzatát teljesítik az Elzett Vasárugyár szerszámműhelyében

i HI/Fd/PE SB 3 VE

Az Elzett Vasárugyár üzemei közül a szerszámműhely dolgozói érik el a legjobb eredményeket a felajánlások teljesítésében. Ebben a dolgozók jó egyéni munkáján kívül nagy szerepe van a munka helyes megszervezésének is. Horváth György, a szerszámműhely üzemvezetője elsősorban a kieső idők csökkentésével segíti a dolgozókat. A művezetőket felelőssé tette egy-egy csoport irányításáért, s a munkák elvégzéséhez szükséges anyagok előkészítéséért. Így a művezetők egy-egy munka befejezése előtt hat órával gondoskodnak a soronkövetkező tervfeladat maradéktalan elvégzéséhez szükséges anyagokról és egyéb eszközökről. Ezzel elérték, hogy a kieső idő beleszámítva a gépjavítást és üzemzavart is - egy százalék alá csökkent.

/fizikai

A művezetők nagy segítséget nyújtanak a dolgozók versenyéhez az eredmények rendszeres értékelésével. A munkagépeken táblán jelzik a százalékos teljesítményt, a vállalást és azt a napot, ahol a dolgozó felajánlásában tart. A műszakiak és a dolgozók közötti együttműködés már eddig is jó teljesítményeket eredményezett a szerszámműhelyben. Hornyák Sándor sztahanovista marós és Wölzsl János élköszörűs, akik április 4-ig 1954. májusi tervük teljesítését vállalták, hétfőn már 1954 februári tervükön dolgoztak. A műhelyben már öten teljesítik ötéves tervük utolsó évének előirányzatát. /MTI/

Nagy forgalmat bonyolítottak le vasárnap Budapest új vendéglátóipari üzemei

tezekben

i KC/PE Ic 4

Néhány hónappal ezelőtt nyitlak meg a fővárosban az új típusú vendéglátóipari üzemek: a Minőségi Vajassütemények Boltja, a Palacsinta- és Fánk sütő Bolt, a Rétesbolt, - a budapesti dolgozók azonban a rövid idő alatt is nagyon megkedvelték ezeket. Vasárnap is sokezer vevő fordult meg a VIII. kerületi üzletekben. A Nagykörút és Üllői-út sarkán lévő Minőségi Vajassütemények Boltjában csak turós süteményből körülbelül 1600 darabot készítettek, s mind egy szálig el is fogyott. Ötven kiló lisztből készült briós, s emellett több ezer burkiflit, diócsigát, bécsi szalottát és más süteményt vásároltak a fogyasztók.

/folyt. köv./ II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1953. január 26.

6 óra 40 perc

/ Nagy forgalmat bonyolítottak le. . . folyt. / i KC/PE IE

A József-köruti Palacsinta- és Fánk sütőbolt kirakata előtt sokan figyelték a délutáni órákban, hogyan sütik a finomabbnál-finomabb lekváros, túrós, diós, mákos palacsintákat. Ezen a napon körülbelül 1500-2000 palacsinta és fánk fogyott el.

Alig néhány lépésre van innen a Rétesbolt. Itt is egymásnak adják a kilincset a vásárlók. Volt, aki már szombaton megrendelte vasárnapra a süteményeket. Ezen a délutánon legtöbben a túrósrétest keresték, de nagy sikere volt a bolt különlegességének, a Mirelite-cseresznyével töltött cseresznyésrétesnek is. Ebből szintén több mint száz darab fogyott. /MTI/

11

MTI BELFÖLDI HÍREK

B lo. kiadás

1953. január 26.

10 óra 35 perc

Az RM Szerszángyárban már 1250 gyorsacélforgácsoló lapka készült terven felül a precíziós öntési eljárással

i Gó/V/Fd SL VE 5

A viaszformázást az ékszerészek, fogtechnikusok és a szobrászok már régóta alkalmazzák munkájukban. A vasiparban a megfellelő finomságu és szilárdságu tűzálló- és kötőanyagok hiánya vetett gátat elterjedésének. A Szovjetunió haladó műszaki tudománya már régebben megoldotta ezt a problémát. A gyorsacélszerszámokat viaszforma segítségével precíziós öntési eljárással készítik. Az eljárás lényege, hogy a présmentákat, az ugynevezett kokillákat, olvasztott viasszal töltik meg. A meg száradt viaszmintákat tűzálló, keramikus formanyagba ágyazzák, majd a viaszt kiolvasztják belőle. Az elkészült formákat kiszáritják, s utána leöntik a munkadarabot.

A precíziós öntési eljárással készült gyorsacélszerszámok előnye a kovácsolt gyorsacélszerszámokkal szemben, hogy 50-60 százalékos anyagmegtakarítást érhetnek el vele. Az öntött gyorsacélszerszámokat ugyanis nem kell megmunkálni, csak köszörülni, mert néhány százmilliméternyi ráhagyással készülnek.

Az RM Szerszángyár 1951-ben szovjet tapasztalatok alapján kezdte meg kísérleteit. 1952-ben már annyira haladtok munkájukkal, hogy az RM Művek gyorsacélból készült forgácsolólapkaszükségletét nyolcvan százalékban kielégítették. Emellett négy különböző fajta marokés készítésének technológiai eljárását is összeállították. Az elmúlt esztendőben már ezek a marokés is öntési eljárással készültek. Az öntött gyorsacélszerszámokat már kipróbálták és megállapították, hogy az éltartásuk egyenértékű a kovácsolt gyorsacélból készült szerszámokkal.

A kísérleteket végző komplex-brigád április 4. tisztelőtőre célul tűzte, hogy az első negyedévben másfél tonna gyorsacélszerszámot készít precíziós öntéssel. Elhatározták azt is, hogy hazánk felszabadulásának ünnepéig újabb ötfajta marokés készítésre kiterjesztik az új eljárást és a gyorsacélhegesztő-elektrodák öntési eljárását is kísérletezik.

A kis kollektíva eredményes munkáját bizonyítja, hogy az új esztendőben január 24-ig 1250 gyorsacél lapkát készítettek terven felül a precíziós öntéssel eddig összesen mintegy 350 ezer forint értékű gyorsacélt takarítottak meg a népgazdaságnak. /MTI/

H

Díjtalanul készítenek tervet és nyújtanak műszaki segítséget a Kultur-
mérnöki és Belvizrendező Hivatalok a helyi-és kisvizek felhasználására

i Á/ho/Pd Ka 4 VE

A helyi- és kisvizek öntözésre felhasználásával tetemes terméshozam-
emelkedés érhető el. Vas és Balás megyében például több száz leállított
vizimalom.. felújított vizet igen jó öntözési lehetőségeket nyújt.
Sok helyen nem kell egyéb, csak egy-két kapavágás, egy egyszerű föld-
gát, egy deszkatöltő, vagy néhány méter, ekével, vagy kézi erővel vont
barázdák és maris öntözni lehet a közelfekvő réteket, vagy legelőket.
Nyógerén és Csáni on éltek is ezzel a lehetőséggel és az idői aszályos
esztendőben is 50-50 nássas szénatermést takarító tak be holdanként.

Még jobb módszer, ha mesterséges tavakban, viztarolókban gyűjtik
össze a vizet és amikor szükség van rá, öntözésre használják. A csök-
mői "Haladás" tsz tagjai a tél folyamán mintegy másfélmillió köbméter-
es viztarolót építettek, amely 120-150 hold rizs öntözését biztosít-
ja.

Az öntözéses gazdalkodás kiterjesztését kormányunk minden eszkö-
zel tanogatja. A Kulturmérnöki és Belvizrendező Hivatalok díjtalanul
készítenek tervet és nyújtanak műszaki segítséget a helyi vizek ki-
használására. /MTI/

Uj szereposztásban, felújítva kerül színre Gounod "Faust"-ja a Városi
Színházban

i Sr/ho/Pd Mi 4 VE

Közel két évtizede, hogy ugyanabban az elképzelésben, rendezésben
játssza az Operaház Gounod négyfelvonásos dalművét, a Faustot. Első
dalszínházunk két hónappal ezelőtt teljesen új szereposztásban, új ren-
dezésben kezdett a Faust próbáihoz. Kedden, január 27-én, a bemutaton
kívétel nélkül olyan művészek énekelték a dalművet, akik ebben még nem
szerepeltek. A múltban elképzelhetetlen volt, hogy nagyobb, nehezebb mű-
vészi teljesítményt kívánó operaelőadást fiatal együttesel hozzanak
színre.

Az új felújításban Faustot Fera István, Margarétát Szecsődi Irén,
Lefisztót Bencze Miklós énekli. Fiatalok lépnek színpadra a többi sze-
repekben is. Az ötösös mű a főszereplők néhez feladatán túl nagy műszi
teljesítményt kíván az Operaház teljes balettkarától. Az énekkarral,
70 névszereplővel együtt 300 tagu az együttes. Amellett, hogy a Faust-
ban új szereplők mutatkoznak be, a dalművet előző szereposztásaiban is
színre hozzák. A fiatal Mikó András rendezte a Faustot. A zenei betanítás
Pless László Kossuth-díjas, a díszlet tervezés Fülöp Zoltán Kossuth-di-
jas, a jelölttervezés Mark Tivadar Kossuth-díjas, a koreográfia Vashegyi
Ernő munkája. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. január 26.

12 óra 30 perc

Jól hasznosítják V.P.Nyikityin akadémikus útmutatásait a hegesztő-transzformátorok gyártásánál a Ganz Kapcsolók és Készülékek Gyárában

i Nz/V/Fd SB 4 VE

Egy év telt el azóta, hogy V.P.Nyikityin, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tagja másodszor is hazánkban járt, hogy átadja villamosipari üzemünk tervezőinek, mérnökeinek a szovjet elektronosipar gazdag tapasztalatait. Ittartózkodása alatt a többi között ellátogatott a Ganz Kapcsolók és Készülékek Gyárába is, ahol elsősorban arra hívta fel az üzem vezetőinek figyelmét: ne csak egy típusu hegesztőtranszformátort gyártsanak, hanem azok szabvány-sorozatát, azaz a 250 amperes mellett 160 és 400 amperes transzformátoroké is. Eddig vékony lemezeket kellett hegesztetni - amelyhez egyébként a 160 amperes transzformátor is elegendő - a 250 amperessel feleslegesen sok energiát fogyasztottak. A vastag lemezek hegesztésére viszont már nem megfelelő a 250 amperes transzformátor és ehhez a munkához hegesztődinamót használtak, aminek gyártása bonyolultabb és alkalmazási területe korlátozottabb, mivel csak egyenárammal működhet.

V.P.Nyikityin ugyanakkor segítséget nyújtott a sorozat első készülékének, a 250 amperes transzformátornak átszerkesztéséhez. Utmutatásai alapján még a múlt évben elkészítették az üzem dolgozói a módosított transzformátor mintapéldányát. A Nyikityin-féle transzformátor jóval kevesebb vaslemez és Δ felhasználásával készül, s teljesítőképességét gazdaságosabban tudják kihasználni. Kisebb mérete miatt sokkal könnyebben és biztonságosabban kezelhető, mint az előző. A próbák alkalmával az is bebizonyosodott, hogy a Nyikityin-féle transzformátorral a hegesztés is könnyebb és simahegesztési varratokat nyernek.

Δ alumínium

A gyárban most megkezdtek a 250 amperes prototípus sorozatgyártásához szükséges szerkezeti rajzok kidolgozását. A szerkesztési osztály dolgozói április 4. tiszteltetésére felejték, hogy a rajzokat az eredeti március 31-i határidőnél egy hónappal előbb, február 28-ra elkészítik. A rajzok 40 százaléka, a vaslemez és a tekercselések rajzai már megvanak. Hátra vannak még a szorítószervek, a részösszeszerelések és a teljes szerelés rajzai. A Nyikityin akadémikus útmutatásai alapján készülő 250 amperes hegesztőtranszformátor sorozatgyártását még ebben az évben megkezdik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1953. január 26.

13 óra 20 perc

A kultura hirei

ö Vid PGY/ho/Gy M 3 P

1951 december 21-én avatták fel Nyiregyházán a "József Attila" járási kulturházat. A kulturházon belül megszervezték a színjátszó-, ének-, néptánc csoportokat és zenekart. A kulturházban azonban felütötte fejét a kozmopolita szellem, amely ellen erélyes harcot indítottak. Hangszórón keresztül kipellengérezik a jampekedőket a tánc közben egy-egy levatított gunyképpel szégyenítik meg őket. A nevelő munka eredményeként a kulturház művészeti csoportjai most lelkesen készülnek a Művészeti Együttések II. Országos Versenyére. A népi tánc csoport és a népi zenekar sajátgyűjtési szabölcs-szatmári népi hagyományokat dolgoz fel. Hiba azonban még mindig van: a kulturház együtteseinek nem nyújtanak elegendő támogatást a járás kulturotthonainak. A népi tánc csoport kivételével nem járhatnak falura, mert a városi tanács népművelési osztálya túlságosan igénybe veszi őket üzemi szereplésekkel. Ez két szempontból is hátrányos: egyrészt nem engedi fejlődni a város többi kultur csoportját, másrészt pedig akadályozza a kulturház vezetőségét és csoportjait abban, hogy kellő segítséget nyújtsanak a falusi kulturotthonoknak.

X X X

A Természettudományi Társulat Hajér megyei csoportja az elmúlt év utolsó negyedében 227 előadást tartott, amelyeken 12.400-an vettek részt. Az előadásokat kiállításokkal tették szemléletesebbé. Most, hogy a társulat szervezetében átalakulás történt és feladatköre kibővült, vállalták, hogy március 1-ig 300 előadást tartanak a megyében. Január 27-én könyvkiállítást rendeznek. Ezzel egyidőben mintaelőadásokat tartanak, a járási székhelyeken és 4 székes-
fehérvári üzemben. Gyarapítják a szemléltető kiállítások számát; két-három nappal az előadások előtt kiállítják az előadást szemléltető eszközöket.

X X X

A Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem bölcsészettudományi karán a félévi vizsgák átlaga: 4.12. Az elsőéves bölcsészek 4.21, a másodévesek pedig 4.16 átlagot értek el; az ősszel egyetemre került I. évfolyamos munkásszármasú hallgatók átlaga 4.32, a parasztszármasúaké 4.13.

A természettudományi karon december és január hónapokban több mint 5000 vizsgát, illetve beszámolót tettek le a hallgatók. A legjobb tanulmányi eredményt a negyedévesek érték el. Ezen az évfolyamon a fizika-matematika-szakos tanárjelölt hallgatóknál 11 jeles, 2 jó, 5 közepes és egy elégséges eredmény volt. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1953. január 26.

14 óra 15 perc

A termelészövetkezeti mozgalom fejlődése Veszprém megyében
i Vid Gy Ká P

Veszprém megyében 1951-ben még csak két termelészövetkezeti község volt. Számuk 1953 január 26-ig 22-re emelkedett.

A termelészövetkezeti csoportok száma 1951-ben 92 volt a megye területén 3.051 taggal, 1953 január 24-ig a termelészövetkezeti csoportok száma majdnem kétszeresére, 177-re emelkedett, 5.283 családdal, 7.422 taggal. Ugyanakkor a közös gazdálkodás útjára lépett középparasztok száma 1951-hez viszonyítva több mint négyszeresére, 2.836-ra növekedett.

A veszprémi járás területén a legszebb eredményeket a nemesvánoszi "Petőfi" tzsics érte el. Jó agrotechnikával - a szárazság ellenére is - 13.5 mázsás átlagtermést értek el búzából, de ugyanígy a többi kalászosból is kiemelkedőek az eredmények. Ősz óta 56, nyolc holdon felüli középparaszt lépett a csoportba.

Karmacs községben Verrasztó György középparaszt a "Dózsa" tzsics eredményeit látva belépett a csoportba. Magával vitt egy tehenet, egy ökröt és egy borjút, valamint az állatainak szükséges takarmányt. Tizenkivül egy silózógépet is beadott a közös tulajdonba. Példáját Karmacs községben még 30 dolgozó paraszt társa követte, akik tavaszi vetőmagjukat is magukkal vitték a csoportba. /MTI/

Készülnek a tavaszi munkákra a gencsapáti "Alkotmány" tzsics tagjai
i Vid Gy Ká P

A gencsapáti "Alkotmány" termelőcsoportban megkezdték a tavaszi munkák előkészületeit. A tzsics tagjai tudják, hogy bő termésük egyik alapfeltétele a tiszta vetőmag: 40 mázsa vetőmagot most szelektoroznak. Ezzel egyidőben cserepekben vizsgálják a mag csiraképességét.

A gazdaság vezetői nagy gondot fordítanak a gazdasági felszerelések és a gépek határidő előtti kijavítására. A tzsics bográra szorgalmasan javítja a gazdasági felszereléseket, míg a község kovácsa az ekéket, tárosákat és a vetőgépeket hozza rendbe.

A növénytermesztő brigád tagjai felkészültek 6.5 mázsa árpa jarovizálására is. Ebben az évben először vetnek jarovizált árpát.

Még a tél folyamán felépítik új gazdasági épületeiket és kijavítják a meglévőket. 2 ló-istállójavítását befejezték és most az 500 férőhelyes baromfiólat építik. A tavaszra nem hagynak építkezési munkát, hogy munkaerejüket teljes egészében a vetésre és a növényápolásra fordíthassák. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 15. kiadás

1957. január 26.

14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 26-án, hétfőn

Szárazföldünk nagyrészen az egymás után kialakuló ciklonok hatására változékony az idő, főleg a Szovjetunió európai területén sokfelé havazik. Hazánkban vasárnap a délelőtti órákban még sütött a nap, a délután folyamán azonban befelhősödött az ég. Napközben a hőmérséklet 1-4, Kaposvárott és Baján 5, Pécsen és Szigetváron 6 fokra emelkedett. Éjjel és a délelőtti több helyen hullott kisebb csapadék hó, havaseső és eső alakjában. Az eddigi jelentések szerint Barcsen 7, Szigetvárott 6, Tiszabecsen 5, Siklóson és Záhonyban 4 mm-t, máshol ennél kevesebbet mértek. Hétfő reggelre általában 0 és minusz 4, Mosonmagyaróvárott minusz 6 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.0 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Csökkenő felhőzet, még többfelé, holnap egyes helyeken, inkább csak délen havazás. Néhány helyen köd. Mérsékelt, időnként élénk északi-északkeleti szél. A hőmérséklet csökken. Várható hőmérséklet értékek az ország területére: Kedd reggel északon minusz 6 - 9, máshol minusz 4 - 7 fok. Délben ország szerinti minusz 3 és 0 fok között. A várható napi közéghőmérséklet január 27-én, kedden 4 fok alatt lesz, sőt Borsod, Abauj, Zemplén és Szabolcs-Szatmár megyékben minusz 4 fok alatt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. január 26.

15 óra 40 perc

Eredményes kísérletek import cserzőanyag pótlására a székesfehérvári bőrgyárban

A bőripari dolgozók egyik le fontosabb feladata, hogy ki-dolgozzák azt az eljárást, amelynek alkalmazásával minél több hazai műcserző anyagot használhatnak fel bőrgyáraink a drága külföldi növényi cserzőanyag helyett. A székesfehérvári bőrgyárnak jutott az a feladat, hogy a legújabb, "monafén" nevű hazai cserzőanyag bőrre gyakorolt hatását nagyüzemi termelésben kikísérletezze.

Az elmúlt év nyarán kezdték meg a kísérleteket a székesfehérvári bőrgyárban. A kísérlet folyamán a "monafén" műcserző anyag fokozatos emelésével párhuzamosan vegyi és fizikai vizsgálatokkal ellenőrzik a készbőr minőségét. Pontosán megállapítják a bőrök szaktitószilárdságát, szakítási nyúlását, koptatását, vízfelvételt, szegállóságát, stb. Az üzemen közvetlen megfigyeléseket tesznek és méréseket végeznek a cserzésállapot jelzői - cserzési sebesség, iszapképződés, cserzőanyag felhasználása - mértékére.

A kísérletek során a dolgozókkal ismertették a kísérletek fontosságát és a kollektív munka segítségével jó eredményt értek el. 1952 decemberében elérték a műcserző anyag felhasználásának nálunk eddig még nem alkalmazott mennyiségét, a 40 százalékos használatával készülnek a bőrök a székesfehérvári bőrgyárban. Az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy a "monafén" a gyártás biztonsága, a minőség betartása és a cserzési gyorsaság tekintetében sokkal előnyösebb az eddig használt műcserző anyagoknál. /MTI/

Szardán országos értekezleten beszélnek meg az építőanyagipar ezévi feladatait

Az építőanyagipari minisztériumhoz tartozó vállalatok vezetői szardán reggel 1/2 9-kor országos értekezletet tartanak az építőipari szakszervezet székházában. Az értekezleten Apró Antal építőanyagipari miniszter ismerteti az építőanyagipar 1952. évi munkáját és az 1953. évi feladatokat. A beszámoló után a párt Központi Vezetőségének utmutatása szerint megvitatják az építőanyagipar ezévi feladatait. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953. január 26.

15 óra 50 perc

Az Agrártudományi Egyetem hallgatóinak segítségével készítette üzemp-
tervét a hajdudorogi "Rákosi" tsz

i Vid Gy Ká VE

Sok segítséget kaptak a hajdudorogi "Rákosi" termelőszo-
vetkezet tagjai az üzempkészítésnél az Agrártudományi Egyetem két
negyedéves hallgatójától: Mikolai Ferencől és Hrabovszki Páltól.
Közösen, a termelőszo-
vetkezet vezetői és tagjai gyakorlati tapasztalatainak felhasználásával, valamint a tudományos munka összehangolásával készítették el az üzemp-
tervet. Nemcsak bevették a tervbe a magasabb terméseredményeket biztosító új módszerek alkalmazását, de a hallgatók előadásokat is tartottak azok előnyeiről, a brigád-
vezetőkkel pedig külön is elbeszélgettek az alkalmazás módjáról.

Az üzemp-
tervben szerepel többek között a juhoknál a két-
évenkénti háromszori elletés. Több tsz-tag, köztük még Szojka
György juhász is kisebb-nagyobb ellenvetést tett: "nehéz lesz ezt
megvalósítani." Amikor a hallgatók megmagyarázták a módszer
jelentőségét, mindjárt másképen fogadták. 200 anyajuh után a két-
évenkénti háromszori elletéssel legalább 200 béránnyal többet nevel-
hetnek fel anélkül, hogy szaporítanák a tenyésztörzset.

Voltak, akik azt tették szóvá, hogy nem lesz elegendő
takarmány a növekvő állatállomány részére.

- "Megnöveljük" a földet is - mondotta Mikolai Ferenc.
Az üzemp-
tervből már ki is olvasható: összesen 175 holdat vetnek be
másodnövényel.

Mások panaszkodtak, hogy errefelé kevés magot fog a
lucerna. Végezzék el a pótbeporzást - ajánlották a hallgatók - de
ne úgy, ahogy eddig csinálták. A kötélre mintegy 10 centiméter szé-
les zsákdarabot kössenek és ezt húzzák végig a tábla felett.

A magasabb terméshozam egyik feltétele, a trágyázás is
szerepel a tervben. Minden negyedik évben ugyanaz a földterület kerül
trágyázásra. Az ehhez szükséges trágyamennyiséget részben a tsz
gazdaságából, részben a tagok háztáji gazdaságából biztosítják, s
ami még hiányozna, azt megvásárolják.

- Amit az egyetemen az üzemp-
szervezésről tanultunk, azt
most gyakorlatban jól hasznosítottuk - mondotta Mikolai Ferenc.
- Megismertük az életet, a gazdaságot és örömmel végeztük itt mun-
kánkat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRŊK

B 18. kiadás

1953. január 26.

16 óra 45 perc

A győri építőmunkások lendületes párosversenyben küzdenek az építkezési határidők lerövidítéséért

Vid Mt Gy Li Szia Győr, január 26.

Az ötéves terv negyedik évében nagyarányú lakás-építkezés folyik Győrött. A Lenin-uton nemrégiben kezdtek meg egy háromemeletes ház építését. A Sztálin-uton felépül a város első hatemeletes, 104, egy és kétszobás lakásból álló épülete. Ezenkívül a város más részein hat új háromemeletes ház falai emelkednek már a magasba.

A Sztálin-uti hatemeletes ház korszerű berendezéssel készül. Felvonó, két mosógép, hatkázános központi fűtés és a földszinti üzlethelyiségek szolgálják majd a dolgozók kényelmét.

A ház részben vasbeton keretvázal épül, s az eredeti terv szerint 1953 november 1-re készül el. A hatemeletes ház építőinek lendületes munkaversenye jelentősen segíti az épület határidő előtti átadását. Versenyre hívták a budapesti megyei építkezésnek dolgozóit, és azt a célt tűzték maguk elé, hogy helyes tervezéssel, jó vezetéssel, a munkaidő kihasználásával, takarékos- sággal határidő előtt átadják az első hatemeletes házat a győri dolgozóknak.

Szélesedett a verseny a brigádok között is. Csala Gábor kubikos brigádja Fülöp Imre brigádjával versenyez. A legutóbbi értékelés szerint a Csala brigád szerezte meg az első helyet 220 százalékos teljesítményével az alapozásnál folyó földkiemelési munkánál. Fülöp Imre brigádja 179 százalékot ért el.

A verseny gyorsított a munkán. A pincetömb földkiemelési munkáit már befejezték. Jelenleg az alapozás földkiemelési munkáin dolgoznak, s ezzel egyidőben már betonozzák az alapot.

Az építkezés dolgozóinak versenye áttért a többi győri építkezésre is. A versenyben eddig a Sztálin-uti ház építői tartják az elsőséget. /MTI/

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1955. január 26.

4 óra perc

A vasuti komplex-brigádok munkájuk megjavításával kell segíteniök a szállítások sikerét

i To/HM/Gy Li 2 VE

A szombathelyi vasutiszigettség dolgozói egyik fontos feladatuknak tekintik, hogy megszilárdítsák a komplex-brigádok eddig elért eredményeit, és munkájuk minőségét tovább javítsák. Az állomások vezetői mindenütt saját tapasztalataikkal győződtek meg arról, hogy a vasuti dolgozók és a szállítottó felekből alakult komplex-brigádok jó munkája hogyan segíti elő, rossz munkája hogyan gátolja a forgalmat. Így például a November 7. aróni építkezéseinél a 31/1. számú Építőipari Vállalat minden érkezett küldeményét határidő alatt kirakja és torlódás, tömeges befutás esetén a munka helyes megszervezésével, más vállalktól igényelt munkaerő beállításával is biztosítja a gyors és zavartalan rakodást. Ugyanilyen jól dolgoznak itt a komplex-brigád vasutas tagjai is.

Akadnak azonban olyan vállalatok, állomások, ahol az együttműködés terén bőven akad javítanivaló. Veszprém állomáson a szűk rakodási tér miatt nagy nehézséggel küzdenek a vasutasok. A 71/2-es Építőipari Vállalat négyen gondoskodott legutóbb 41 kocsi téglaküldemény időbeni kirakásáról.

Várpalota állomáson az egyik bányászati építővállalat címére érkezett mintegy 60 kocsi kirakatlan téglaküldemény miatt a többi szállítottó vállalat részére érkezett küldeményeket szintén késedelmesen tudták kirakni. /MTI/

A kommunista dolgozók példáját követve, eredményesen küzdenek a Wilhelm Pieck Gyár központi szerszámgépjárban a terv teljesítéséért

i Vid Hbj/tot/Gy SB P 1

A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépjár központi szerszámgépjárban a kommunista dolgozók mutatják példát a terv teljesítésében. Hrabovszky Albert sztáhanovista esztorgályos, aki 160-180 százalékos átlagteljesítménye mellett kiváló minőségi munkát végez, versenyre hívta az üzem valamennyi sztáhanovistáját a termelés fokozására, a Róder-mozgalom kiszélesítésére. Taksai Lászlóné sztáhanovista idomszerész, a "Wilhelm Pieck" brigád vezetője századmillióméter pontosságot követelő munkán átlag 170 százalékot ér el és selejtmentesen dolgozik, brigádjával vállalta, hogy ebben a hónapban terven felül 10 idomszert készít a vagonosztály részére. Palasits Imre sztáhanovista gyalus átlag 190 százalékos teljesítményével segíti a terv túlteljesítését.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. január 26.

12 óra 15 perc

/A kommunista dolgozók...folyt./ i Vid Hbj/tot/Gy SB P 1

Ezek és hasonló példák, a kommunista dolgozók teljesítményei és vállalásai magukkal ragadják a szerszámgépek többi dolgozóját. Ez meglátszik az eredményen is. Az üzem január első harmadának tervét 108.1, a második harmad előirányzatát 108.9 százalékra teljesítette. A dolgozók április 4-re, felszabadulásunk ünnepére, felajánlották, hogy 72.000 forint értékű különféle szerszámot és készítményt gyártanak terven felül a társüzemek részére, hogy ezzel is előmozdítsák a terv maradéktalan teljesítését. /MTI/

I.F. Ljascsenko szovjet professzor előadása a szovjet alkotó darwinizmusról

t Kö/Szné/Gy Ká 5 1e

A Magyar Tudományos Akadémia biológiai osztálya és a felsőoktatási minisztérium kétnapos tudományos értekezletre hívta össze a minisztériumba az egyetemek és főiskolák oktatóit. Az értekezletet, amelyen főleg a budapesti és vidéki egyetemek és főiskolák biológiai tudományokkal foglalkozó tanszékeinek tanárai és munkatársai vettek részt, hétfőn reggel Zólyomi Bálint akadémiai levelező tag, a Magyar Tudományos Akadémia biológiai osztályának osztálytitkára nyitotta meg. A megnyitó után I.F. Ljascsenko szovjet professzor, a moszkvai egyetem biológiai intézetének vezetője "A szovjet alkotó darwinizmus" címmel tartott előadást.

Bevezetőben kiemelte, hogy a marxizmus-leninizmus klasszikusai nem egy ízben hangsúlyozták Darwin munkájának kimagasló jelentőségét. Abban a korban, amellyel a világ haladó biológusai győzelemre vitték a tudományban a darwini eszméket, különleges érdemeket szereztek az orosz tudósok, akik nemcsak megvédelmezték a darwinizmust, de tovább is fejlesztették.

A biológiai tudomány történetében új szakaszt jelentő micsurini tanítás eredményeinek fényében azonban bírálat alá kellett venni Darwin tanítását is. De a szovjet tudomány a reakciós weissmannizmussal ellentétben nem negyitja fel Darwin tanának hibás oldalait, hanem megtisztítja a darwinizmust hibáitól és helyes tételeit tovább fejleszti.

A fajképződés kérdései

Darwin tanításának egyik hibája volt, hogy a folyamatos evolúció elképzelésén alapult, a fejlődés folyamatában nem ismeri el gyökéres minőségi átalakulásokat, csak fokozatos mennyiségi változásokat.

/Folyt.köv./

B 21. kiadás

1953. január 26.

17 óra 15 perc

/I. F. Ljasesenko¹...folyt./ t Kö/Szné/Gy Ká Ie

Liszenko akadémikus vezetésével a Szovjetunióban foglalkoztak először valamely faj más fajjára történő tervszerű átalakításának kísérletével. Már az első kísérletek bebizonyították, hogy a fajképződés fokozatosságának törvénye nem általános, hanem a fajok ugrásokkal, a mennyiségi változások gyökeres minőségi változásba való átmenetének eredményeképp jönnek létre. Az új minőség azonban megjelenése után nem marad változatlan, hanem fejlődik, új sajátosságokra tesz szert, amelyek azonban már nem vezetnek a faj megváltozására. A micsurini tanítás szerint a változások mindkét típusának alapja, forrása az életfeltételek megváltozásában keresendő.

A fajképződés folyamatának micsurini felfogása alapján a természetben soha nem látott fajokat hozhatunk létre.

A micsurini tanítás egyszerű és természetes magyarázatát adta az átmeneti alakok hiányának. Eszerint ilyenek azért nincsenek a természetben, mert a fajok átalakulása mint új minőség megjelenése következik be.

A darwinizmusnak a fajok közötti és a fajon belüli harcra szóló tanításait is helyesbítette és továbbfejlesztette a micsurini biológia. A Liszenko akadémikus által a fajok közötti és a fajon belüli viszonyokról kidolgozott tanítás a szovjet alkotó darwinizmus egyik legragyogóbb fejezete. Ennek értelmében egy fajon belül nem lehet harc. A fajok közötti viszony lehet harc vagy kölcsönös segítség. A mezőgazdasági gyakorlatban különösen fontos a fajon belüli és a fajok közötti viszony gyökeres különbségének szem előtt tartása.

Az öröklődés és változékonyság

A micsurini tanítás helyesbítette Darwinnek azt a téves nézetét is, hogy az életfeltételek nem gyakorolnak döntő befolyást az élőlények változékonyságára, így az ember sem képes létrehozni a szükséges változásokat. A micsurini tudomány kétségtelenül bebizonyította, hogy a szervezetek asszimilációjának ügyesen kiválogatott feltételekkel való irányításával olyan változásokat tudunk létrehozni, amelyek a természetben, az ember közreműködése nélkül csak egész korszakok alatt, vagy egyáltalán nem következnek be.

Az elmélet és gyakorlat kapcsolata

Már Darwin is kiterjedten használta fel az elméleti tudományos munkában a gyakorlat adatait, de nála a kapcsolat a gyakorlattal egyoldalú volt.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 22. kiadás

1953. január 26.

17 óra 25 perc

/I.F. Ljascsenko...2.folyt./ t Kö /Szó/Gy Ká 1e

A micsurini tanítás^a tudománynak és az életnek, a biológiai elméletnek és a mezőgazdasági gyakorlatnak megtestesült egysége. Ennek a kapcsolatnak az eredményeképpen nemcsak a termelés lendül fel, hanem a tudomány, és az elmélet is hihetetlen mértékben gazdagodik.

A micsurini tanítás alkotójellege mindenekelőtt abban mutatkozik meg, hogy kritikusan sajátítja el a biológiai tudomány összes eddigi eredményeit. Az élő természet fejlődését elismerő darwini álláspontból indul ki, de azt átdolgozza a tudomány új eredményeinek fényében. Szemben a kapitalista országokkal, ahol hadat üzentek a darwinizmusnak, a Szovjetunióban a darwinizmus második hazát talált, az egész nép tulajdonává vált, - mondotta befejezésül I.F. Ljascsenko professzor.

Az előadást élénk vita követte./MTI/

Értekezletet tartottak az ország legjobb fiatal állattenyésztői

k KE-MS/tot/Gy Ká 5 1e

Az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek élenjáró fiatal állattenyésztői hétfőn egésznapos értekezletet tartottak a DISZ központi székházában. Az értekezlet résztvevői előtt Gosztonyi János, a DISZ Központi Vezetőségének titkára ismertette azokat a feladatokat, amelyeket a DISZ-szervezeteknek és a fiatal állattenyésztőknek kell megoldaniuk az állattenyésztés fejlesztéséről szóló minisztériumi határozat végrehajtása érdekében. E feladatok között első helyen áll az állatok veszteségmentes átteleltetése. Gosztonyi János előadását számos felszólalás követte.

Az értekezlet tanulságait Dénes István, a DISZ főtitkára foglalta össze, majd átadta a legkiválóbb fiatal állattenyésztőknek a DISZ kitüntetésait. Két fiatal állattenyésztő neve a DISZ dícsőségkönyvébe került, míg tízenketten a DISZ oklevelét kapták.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. január 26.

17 óra 40 perc

Megérkezett Magyarországra a Nagy Szovjet Enciklopédia XIII. kötete

k SzKH Gy Mi Io

Az elmúlt napokban megküldték a Szovjetunióból a Nagy Szovjet Enciklopédia XIII. kötetét. Szovjetunióban már a XIV. kötet is megjelent, ezt előreláthatólag február második felében kapjuk meg. /MTI/

Hétfőn megkezdték a korai saláta kiültetését a nagymiskolci állami gazdaságban

i Vid Gy Ká Io

A nagymiskolci állami gazdaság dolgozói az idén is jól felkészültek, hogy Miskolc és környéke dolgozóit korai zöldségfélékkel ellássák.

A gazdaság miskolci és gyömrőpusztai üzemegekében hétfőn megkezdték a primőrök kiültetését. 150.000 salátát ültetnek melegágyba, s a saláta március elején már piacra kerül. Még ezen a héten megkezdik a korai kaporabé kiültetését is, amely március végén kerülhet a dolgozók asztalára. /MTI/

Az ózdi durvahengermű hengerészei vasárnap reggeltől hétfő reggelig 107,5 százalékra teljesítették napi tervüket

i Vid Hbj/tot/Gy SL P

Az Ózdi Kohászati Üzemek durvahengerműjében január első tíz napjában komoly lemaradás mutatkozott: az első harmad árutermelési tervében csak 90,3 százalékot értek el. A január 11-től 20-ig esedékes terv teljesítésénél már emelkedés mutatkozott, de még mindig adóssai voltak a népgazdaságnak.

Az április 4. tisztelőtére tett felajánlások óta a hengerészek fokozták munkájukat. Az acélmű és a durvahengermű között megjavult az együttműködés. Az öntőcsarnoki munka jobb megszervezésével emelkedett az öntések hőmérséklete. Az egy hónappal ezelőtti munkába állított új mélykemence-daru lehetővé tette a mélykemence kapacitásának és a blokkorozat jobb kihasználását.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1953. január 26.

17 óra 55 perc

SL

/Az ózdi durvahengermű...folyt./ i Vid Hbj/tot/Gy P

A műszaki intézkedések és a versenyrendület fokozása eredményezte, hogy durvahengermű dolgozói vasárnap reggeltől hétfő reggelig 107,5 százalékos napi tervük teljesítésében, s ezzel esedékes havi árutermelési előirányzatukat 99,6 százalékra teljesítették.

Vasárnap reggeltől hétfő reggelig a hengersorozatok között a triósorozatok kerültek az élre 121,1 százalékos eredménnyükkel, nyomokban haladnak a lemezszorozatok 115 és a blokkbugaszorozatok 107,3 százalékos napi teljesítményükkel.

Szép eredményt ért el Molnár Szeglet Lajos sztahanovista mélykemence főforrasztár brigádja, amely a 30 perces üzemmóddal ellátott nére 8,3 százalékkal túlszárnyalta előirányzatát. /MTI/

A kisvárdai gépállomáson a gépjavítások kezdete óta 8100 forint értékű új anyagot takarítottak meg

i vid T/EM/PL Ká 2 Ie

A kisvárdai gépállomáson tavaly a gépeket nagyrészt új anyagból, új alkatrészek felhasználásával javították ki, a kopott, régi alkatrészeket félredobták. Az idén már nem vész kárba a legapróbb csavartól a tengelyig egyetlen felhasználható, régi alkatrész sem. Az esztengályozás mellett csapágyakat is öntenek. Csak olyan új alkatrészeket használnak fel, amelyeket házilag nem tudnak elkészíteni. Így teljesítik vállalatukat, melyben célul tűzték ki, hogy javítási tervüket, használt anyagból, február 15. helyett február 1-re teljesítik. A 11 javítóbrigád külön-külön is felajánlást tett. Az erőgépjavitó brigád tagjai például vállalták, hogy február 1-re erőgépeiken kívül hat 30 soros vetőgépet is kijavítanak. Már csak három traktor javítása ~~xxxxxx~~ vár a brigádra s ezek után megkezdik a vetőgépek javítását.

A cséplőgépjavitók 1370 forintot takarítottak meg azal, hogy az elkopott anyacsavarokba új menetet vágtak. A gépállomás dolgozói a javítások kezdete óta eddig összesen 8100 forint értékű új anyagot takarítottak meg. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953. január 26.

18 óra 30 perc

Csokonai-hét kezdődött Csurgón

Vid Gy. Mi. L. Kaposvár, január 26.

Csokonai Vitéz Mihály, a modern magyar lírai költészet megalapítója 1799-ben a Somogy megyei csurgói kollégiumban tanárkodott. A nagy költő születésének 180. évfordulója alkalmából a község dolgozói "Csokonai hét" keretében emlékeznek meg Csokonai Vitéz Mihályról.

Vasárnap délután a nagy költő emléktáblájának leleplezésével nyitották meg az ünnepséget.

Ezután a község kulturotthonában mintegy 500 dolgozó előtt Koczka Sándor egyetemi adjunktus, az Irodalomtörténeti Társaság kiküldötte irodalmi osztályában ismertette Csokonai Vitéz Mihály munkásságát. A magyar nép azelőtt is tudott Petőfiről, Csokonairól, de keveset - mondotta. - Érezték a dolgozók, hogy a költők szavaiban harcos forradalom izzik, amiről beszélni a múltban nem lehetett. Csokonai, Petőfi, Ady, József Attila munkálkodása most, a felszabadulás után lett igazán a nép kincsévé, s ezért olyan drága emlék nekünk valamennyi dolgozójának az a néhány levél, amelyet Csokonaitól őriznek, az a pap, amelyen ülve tanított, s az ő korából származó tanrend. Csokonai több verse rámutat arra, hogy a parasztság sorsa a feudális rendszerben tarthatatlanná vált.

A hét folyamán kerül sor a Csokonai-múzeum megnyitására, amelyben a Csokonai-emlékek mellett a járás népviseletének és népi kultúrájának emlékei is helyet kapnak. A nagy költő emlékét további öt előadás keretében is felelevenítik Csurgó dolgozói előtt. /MTI/

A Borsodnádasdi Lemezgyár acélművének olvasztárai becsülettel teljesítik április 4. tiszteletére tett felajánlásukat

i Vid Hbj/tot/Gy SL P

A Borsodnádasdi Lemezgyár acélművének egyik legkiválóbb csoportja, Ersek József sztahanovista olvasztár brigádja az év elején vállalta, hogy hazánk felszabadulásának évfordulójára tervben felül 50 tonna acélt termel és 40.000 forint értékű anyagot takarít meg. Példáját követte a többi olvasztár-brigád is és egymás után születtek meg a szebbnél-szebb felajánlások.

Az ígéret valóra váltásához segítséget nyújtanak a műszerkezők, biztosítják a zavartalan anyagellátást, a betétanyagot. A grafikon szerinti üzemeltetést 90 százalékról 93 százalékra növelték és a decemberi helyzethez viszonyítva - 50 százalékkal csökkent a daruravárás.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. január 26.

18 óra 5 perc

/A Borsodnádasdi Lempzyár...folyt./ i Vid Hbj/tot/Gy SL P

A műszaki vezetők és fizikai dolgozók jó együttműködésének eredménye, hogy az olvasztárbrigádok valamennyien jelentősen teljesítették esedékes tervüket. Az I-es kemencénél dolgozó Érsök József brigádja a felajánlott 50 tonnából már 42 tonnát termelt terven felül s az anyagakarékosság terén is becsülettel állja szavát, mert eddig már 12.300 forint értékű anyagot takarított meg. Koós Gyula sztahanovista olvasztár brigádja a II-es kemencénél 21.3 százalékkal teljesítette tul január 26-ig esedékes tervét.

Az acélmű dolgozói a szombat reggeltől vasárnap reggelig tartó műszakokon 134.7 százalékos napi tervteljesítményükkel az 1953-as év eddigi legjobb eredményét harcolták ki.

A jó eredmények ellenére azonban akad még hiba is. Ács János darus például nem fordít kellő gondot gépének karbantartására, s emiatt munkájánál megnövekedett az üzemzavar. Az üstösök az öntvények jelzéseit nem rakják fel időben, ami gyakori anyagkeveredést okoz. Ezeket a hibákat mielőbb ki kell javítani, hogy az acélműben az eddigieknél is jobb eredmények születhessenek.
/MTI/

Jó munkaszervezéssel a vállalt határidő előtt 8 nappal befejezik a gépjavítást a hartai gépállomás dolgozói

i Vid T Gy Ká Ia

Bács megyében a hartai gépállomáson rövidesen befejezik már a téli gépjavítást. Az elmúlt évek tapasztalatain okulva a gépállomás vezetősége minden eddiginél jobban felkészült az idei téli gépjavításra. Az előkészülethez tartozott az is, hogy vetési tervüket időben százhusz százalékon felül, őszi mélyszántási tervüket loo százalékból teljesítették. Ezek után már december elsején hozzákezdtek a gépek javításához. Részletes ütemtervet készítettek, amelyben meghatározták az egyes gépek kijavításának idejét. A dolgozókkal röpgyűlésen ismertették a tervet és hogy melyik brigádnak mi a feladata.

A javítási munkák kezdetén röpgyűlésen beszélték meg Gerő elvtárs november 29.-i beszámolóját is és levonták abból a gépállomásokra vonatkozó tanulságokat.

Meghatározták: meguk készítik az eketengelyeket, a kormány-szerkezet csapszegeit és egyéb tartozékok nagy részét, a golyósap-ágyak kivételével. Ezzel eddig már több mint 20.000 forintot takarítottak meg az alkatrészek beszerzésére kiutalt összegből.

M T I B E L F Ö L D I H I P E K

B 27. kiadás

1953. január 26.

186ra 4, perc

/36 munkaszervezéssel...folyt./ i Vid Gy Ká Ie

A munkát ötnaponként értékelték és a brigádok eredményeit versenytáblákon tették közzé. Ez nagy mértékben fokozta a dolgozók munkalendületét.

Az igazgató, a főgépész, a vezető mezőgazdász és a körzeti szerelő, aki egyben minőségi ellenőr is, naponta felülvizsgálja a traktorosok és szerelők munkáját és ha szükséges, tanácsal, utmutatással látják el a dolgozókat.

A gépállomás elfogadta a kiskunfélegyháziak versenyfelhívását, hogy a gépjavítási munkát február 6-ig befejezik. Az eredmények azt mutatják, hogy a hartai gépállomás jóval megelőzte kiskunfélegyházi versenytársát. A téli javításoknak már több mint 90 százalékát végezték el eddig és most megfogadták, hogy január 29-ére a cséplőgépek kivételével az összes gépek javítását minőségi munkával befejezik. A gépállomás több erőgépe már ismét dolgozik. Hét-főn 2 traktor a "Lenin" és a "Haladás" tisztes földjén szántott, kettő az erdőgazdaságokban vontatott, egy pedig darálta gépállomáson.

/MTI/

A Rákosi Mátyás Művek dolgozóinak szocialista kötelezettségvállalása április 4-e tiszteletére

i SL Gy SB 5 P

Az 1953-as tervév megindulása óta a Rákosi Mátyás Művek gyáregységeiben, üzemeiben is ezrével születnek újabb kötelezettségvállalások. Valamennyien tervük teljesítésével, még főközvetlenebb áldozatkészséggel, a munka minőségének szüntelen javításával készülnek hazánk felszabadulása 8. évfordulójának ünnepére. A hatalmas gyártelep egész kollektívája öntudatos hlytállással akarja sikerre vinni az 1953-as tervet.

A gyár sokezernyi dolgozójának elh tartozásából született meg a Rákosi Mátyás Művek egészének közös fogadalmá. Április 4.-i vállalásukat levelében jelentették Rákosi Mátyás elvtársnak.

Levelükben beszámolnak arról, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére tett ígéretüket büszkétel teljesítették. A vállalt 14,800.000 forint értékű többtermelés helyett több mint 27 millió forint értékű árut termeltek tervükön felül. A felajánlott 4,483.800 forint értékű anyag helyett több mint 4,800.000 forint értékűt takarítottak meg. Olyan gyáregységek mutattak példát, mint a Kovácsológyár, amely a negyedik negyedév minden hónapjában az első helyen állt terve teljesítésében és december 13-án az évi terv utolsó munkadarabját is elkészítette.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953. január 26.

19 óra 10 perc

/A Rákosi Mátyás Művek. 1. folyt. / i SL Gy SB 5 P

Ezután a következőket írják levelükben:

- Felszabadulásunk 8. évfordulójának tiszteletére elhatároztuk, hogy új, szocialista felajánlást teszünk. Úgy akarjuk megoldani feladatainkat, ahogy azt Rákosi elvtárs megjelölte számunkra. A hibák elleni szívós harccal, eredményeink szüntelen növelésével akarjuk megülni szabadságunk ünnepét, amit a nagy szovjet népnek köszönhetünk. Újabb erőforrást jelentenek számunkra a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusának határozatai, amelyek utat mutatnak feladataink elvégzéséhez, építőmunkánk nehézségeinek leküzdéséhez.

A kohászati üzemek

dolgozói megfogadják, hogy első negyedévi tervüket 5,447.000 forint értékű áruval telteljesítik.

A társüzemek munkájának elősegítésére az Acélmű 200 tonna finom-huzalt gyárt terven felül a Féműnek. A Kovácsológyár, a Szerkezet- és Emelőgépgyár Cammatti építkezéséhez terven felül 8000 darab kalapácsfejű csavart készít.

A kohászati üzemek a kihozatal növelésével, szinesfémnek műanyaggal való helyettesítésével, új technológia alkalmazásával, a Gazda-mozgalom kiszélesítésével 2,256.000 forintot takarítanak meg az első negyedévben.

A termelékenység tervet 1.6 százalékkal telteljesítik.

A Doák-mozgalom segítségével az igazolatlanul hiányzókat számát az elmúlt negyedévhez viszonyítva 20 százalékkal csökkentik.

Az élenjáró dolgozók, sztahanovisták úgy adják át munkamódszereiket, hogy a jelenlegi 9.6-ról 8 százalékra csökkenjen a száz százaléknál alatti teljesítők száma.

A forgóeszközcsökkentési mozgalom megerősítésével csökkentik a raktáron lévő áruk mennyiségét, jelentős mennyiségű elfekvő anyagot értékesítenek. Ezzel összesen 6,260.000 forintot szabadítanak fel.

A kohászati üzemek gyáregységei a következőket vállalják:

Acélmű

A Martin- és elektroacélmű dolgozói 600 tonna martincélt gyártanak terven felül saját felhasználásra. Ezenkívül áruterelési tervükön felül 200 tonna elektroacélt, a Csőgyár részére pedig 250 tonna terven felüli durvai köracélt adnak. /Folyt.köv./

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1953. január 26. 11 óra — perc

/A Rákosi Mátyás Művek...2. folyt./ i SL Gy SB P

A lemezhengermű dolgozói a lőrinci durvalemez felhasználásával 150 tonna fekete lemezzel gyártanak többet tervüknél.

Az Acélmű többtermelési vállalásának értéke egymillió forint.

A Gazda-mozgalom kiszélesítésével a negyedév végéig 45 tonna lemezhulladékot használnak fel és 100 tonna hulladékot értékesítenek.

A Martin-és elektrocélmű dolgozói a 2,75 százalékos átlagszelejtet 2,05 százalékra csökkentik. A durvahengermű 0,74-ről 0,68-ra, a finomhengermű a finomi szelejtet 2,29-ről 1,83 százalékra csökkenti.

Csőgyár

Első negyedévi terven felül 200 tonna varrat nélküli cső és 30 tonna karimáscső legyártását vállalja.

Márciusra tervezett nagyhengersonori általános javítást a tervbe vett 8 nap helyett 6 nap alatt elvégzik.

Első negyedévi exportkötelezettségüket március 25-re teljesítik. Márcot indítanak a 90 százalékos produktív időért. A gyorsforgáson a 75 százalékos produktív idő elérését tűzték ki célul.

Kovácsológyár

A Szerkezet- és Emelőgépgyár részére 8000 darab kabapácsfejű csavart, a Vörös Csillag Traktorgyárnak traktoralkatrészekből 32 tonnát, egyéb kovácsolt alkatrészekből 143,2 tonnát gyárt terven felül.

A Kovácsológyár dolgozóinak többtermelési vállalása 1 millió forint.

A "Csepel" autó forgattyus tengelyeit új technológia szerint gyártják és ezzel 100 tonna anyagot takarítanak meg.

Az 550 Jrás mozgalom továbbfejlesztésével a jelenlegi 87-ről 91 százalékra nővelik a gépek kihasználási fokát.

Fémű

Első negyedévi tervén felül 180 tonna vashuzalt gyárt.

Szinesféműből 600.000 forint értékű anyagot termel negyedévi tervén felül.

A Fémű dolgozóinak többtermelési vállalása egymillió forint.

/Folyt.köv./ K0

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. január 26.

19 óra perc

/A Rákosi Mátyás hívek...3.folyt./ i SL/Gy SB P

Szinesféméből 160.000, vasból 22.000 forint értékű anyagot takarítanak meg hulladék felhasználásával 250.000 forint értékű nyersanyagot szabadítanak fel.

A minőség javításával 50 százalékkal csökkentik a visszaérkező /fehérselejtes/ anyag mennyiségét az elmúlt negyedévihez viszonyítva.

Elektróda-gyár

Tizenkilenc tonna elfekvő földpátot átad a zománcárugyáraknak.

A II.o. rendű elektródák arányszámát az elmúlt negyedévi 2,4 százalékról 2,2 százalékra csökkenti.

Gyedi Gépgár

A csőtolópad szerelését a tervezett hat hét helyett öt hét alatt elvégzik, az öntődegyár homokelőkészítő berendezésének szerelését pedig szintén határidő előtt, március 31-ig befejezik.

Az exportterven felül 6 tonna fittinget gyártanak.

Szinesféméből, rezsianyagból 35.000 forint értékű anyagot takarítanak meg.

Erőmű

Az Erőmű sűrített levegőt szolgáltató üzeme február 25-re üzembe helyez egy sajátkészítményű kompresszort az öntődék részére.

Az erőátvitel dolgozói határidő előtt, március 15-re befejezik az új Csőgyár tolópad, kormánypadi vezérlőszekrényének és az áramátalakító szerelését.

Az erőtelep dolgozói 2200 tonna szenet takarítanak meg.

Ipari Gázgyár

A salakban maradó éghető anyag fokozatos csökkentésével, a gáz fűtőértékének növelésével, 110.000 forint értékű szenet takarítanak meg.

A gépgyártó üzemek

3 millió forint értékű árut termelnek negyedévi tervükön felül. Ebből 525.000 forint értékű szerszámgépet készítenek exportra.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1953. január 26.

19 óra 05 perc

/A Rákosi Mátyás Művek...4.folyt./ i SL/Gy SB P

Az anyagtakarékossági mozgalom megerősítésével 104,600 forint értékkel kevesebb anyagot használnak fel, mint amennyit a terv előír.

A selejt csökkentésével 319,000 forintos megtakarítást akarnak elérni, a forgóeszközök csökkentési tervet 712,000 forinttal telteljesítik, elfekvő anyagokból 100,000 forint értéket hasznosítanak.

20 százalékkal csökkentik az előző negyedévhez viszonyítva az igazolatlanul hiányzók számát.

A gyáregységek vállalásai a következők:

Szerszámgépgyár

600,000 forint értékű áruval telteljesítik negyedévi tervüket, s az előírtnál 525,000 forint értékű szerszámgéppel többet készítenek exportra.

A forgácsolóműhely dolgozói tiznapos előretartást biztosítanak az alkatrészgyártásban.

Öntődegység

Árutermelési tervét 500,000 forinttal telteljesíti, a forgóeszköz csökkentésével 100,000 forintos megtakarítást érnek el a negyedév végéig.

A vasöntő I. és II., a temperöntőde és az acélöntőde dolgozói megfogadták, hogy az elmúlt negyedévi 7,06 százalékról 6,7 százalékra csökkentik a selejtet.

Szerszámgépgyár

780,000 forint értékű árut termelnek első negyedévi tervükön felül. A selejt által okozott kárt 20,146 forinttal csökkentik.

Szerkezet- és Emelőgépgyár

A Gazda-mozgalom, az egyéni megtakarítási számlarendszer elterjesztésével 200,000 forinttal járulnak az anyagtakarékossági mozgalom sikeréhez.

Az egy főre eső termelékenység tervet 2 százalékkal telteljesíti.

A csőgyár nyomópadi körkemencéjét április 15. helyett március 31-re elkészíti.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1953. január 26.

19 óra 15 perc

/A Rákosi Mátyás Művek...5.folyt./ i SL/Gy SB P

Az Anyagvizsgáló és a Kerékpárgyár csiszolóüzeme között február 28. helyett február 20-ra felszereli az 1800 milliméter átmérőjű tisztítottgáz-vezetékét.

Kerékpárgyár

Árutermelési tervét 200.000 forinttal telteljesíti.

A selejt csökkentésével 120.000 forintot takarít meg az első negyedévben.

Ujabb 15 gépet bekapcsolnak az 550 órás mozgalomba.

Különbféle anyagokból 150.000 forint értékkel használnak fel kevesebbet az előírtnál.

Motorkerékpárgyár

A március 31-ig előírt tervet 300.000 forinttal telteljesíti.

Az elmúlt negyedévhez viszonyítva 23.200 forinttal lesz kisebb a selejtkár.

Négy alkatrészt színesfém helyett bakelitből gyártanak és ezzel 12.500 forintot takarítanak meg az első negyedévben.

Varrógépgyár

Az első negyedévi terven felül 220 darab 30-as típusú varrógépféjet készít.

A hiányzásokat 5 százalékkal csökkenti az elmúlt negyedévihez viszonyítva.

Ellátó-üzemek

400.000 forint értékkel teljesítik az első negyedévi tervüket. A termelékenység tervét 2 százalékkal szárnyalják túl.

Az első negyedévben 100.000 forint értékű anyagot takarítanak meg. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

33. kiadás

1953. január 26.

20 óra 05 perc

Hatszáz ezer forint értékű nitrogén-terméket gyártanak első negyedévi tervükön felül a Péti Nitrogénművek dolgozói

SL/Kz/BE SL Ie

A Péti Nitrogénművek dolgozóinak sokszáz egyéni vállalásából született meg a gyár kollektív fogadalma. Elhatározták, hogy hazánk felszabadulásának 8. évfordulója tiszteletére az első negyedévben 600.000 forint értékű nitrogén-terméket gyártanak terven felül és munkájukat 97 százalékos tervszerűséggel végzik.

A vállalás teljesítését a gázgyári dolgozók úgy segítik elő, hogy az első negyedévben 460 ezer köbméter kevertgázt és 15 tonna barnaszénkátrányt termelnek terven felül. A többi részleg 131.6 tonna ammonia, 45 tonna pétisó, 5 tonna szénkénes, 1000 kiló vegytiszta sav terven felüli gyártását vállalta az év első három hónapjára. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1953. január 26.

22 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& PE 1e

A Meteorológiai Intézet jelenti január 26-án, hétfőn este 21 órakor:

Erősödő éjszakai lehülés

Nyugat- és Középeurópa egy részén leszálló légáramlással, csendesebb, szárazabb idő van kialakulóban. Ezzel szemben a Szovjetunió európai területén, főleg a Don és a Volga között, erőteljesen havazik.

Hazánkban hétfőn borult, párás időjárás volt. Többfelé esett kisebb mennyiségű hó. Az eddigi jelentések szerint a csapadék mennyisége nem haladta meg az 1 mm-t. Nap közben a hőmérséklet az északkeleti megyékben mínusz 1 - 0, az ország többi részén 1 - 3 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított-légnyomás 759 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: csökkenő felhőzet, néhány helyen, inkább csak a déli megyékben kisebb havazás, időnként élénk észak-északkeleti szél, a hőmérséklet csökken.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: kedden reggel mínusz 2 - mínusz 4, délben mínusz 2 - 0 fok között. /MTI/

V é g e

Ka